

## 76)Cyngor Cymuned Llanfihangel ar arth/Community Council:cyfarfod misol/monthly

meeting.Yr Hen Gapel,Pencader Mai 21ain 2018—21/05/18 8.30 pm

Presennol:Cynghorwyr/Councillors present:Annette Davies(cadeirydd/chairman),E.Jones,V.Davies,H.Lewis M.Evans,B.Cobain,M.Griffiths

Ymddiheuriadau/appologies:D.Davies,G.Jones,Y.Griffiths,Arwel Davies.

1)Wrth orffen fel cadeirydd,diolchodd E.Jones i bawb am eu cydweithrediad,a dymunodd yn dda i Annette Davies yn ei gwaith fel cadeirydd am y flwyddyn sydd i ddod.Yn ei thro diolchodd A.Davies i'r cyn-gadeirydd am ei waith yn ystod y flwyddyn.Before passing the office of chairman to Annette Davies,Eirian Jones thanked everyone for their co-operation and hard work over the past year,and wished the new chairman well in her role.Annette Davies expressed a vote of thanks to the outgoing chairman for his efforts during the year.

---

2)Croesawyd PCSO Eleri Morgan i'r cyfarfod.Mewn ateb i'n cwestiwn mis diwetha am fan yr Heddlu'n dod i Bencader—does dim cynlluniau ar hyn o bryd;mae'r ardal yn rhannu fan gydag Aberteifi ac Aberystwyth,ond ar hyn o bryd mae wedi torri lawr.Dywedodd fod pethau' n weddol dawel,er fod car wedi cael difrod gan leidr ar Ebrill 3ydd. Roedd wedi dod â llythyr o ymddiheuriad oddiwrth y bachgen wnaeth ddifrod i fin sbwriel,a'i daflu o gwmpas y C.Chwarae'n ddiweddar.Mae wedi addo ymddwyn yn well yn y dyfodol.Bydd y swyddog yn cadw llygad.Yn anffodus mae graffiti wedi ymddangos yn y C.Chwarae,ac mae'r PCSO wedi siarad â merch am y drosedd.Cafodd wybod gan y Cynghorwyr fod tipio sbwriel yn y Plwyf—allan i hewl Dolgran at gyffordd Rhos,a hewl y mynydd o New Inn;plant ifanc yn chwarae mas ar y ffordd fawr yn ardal Marshlands;plant ar sgwteri mas ar y ffordd yn y pentre; car yn dal i yrru'n y nos yn gyflym ac yn swnllyd dros y glustog cyflymder ar bwys Bro'r Hen Wr.Diolchwyd i'r swyddog cyn gadael.It was good to have police presence in the meeting.The police van we enquired is off the road at the moment being repaired.A car has been damaged by thieves on April 3<sup>rd</sup>.The boy who damaged a rubbish bin,and threw it across the Play Corner has written a letter of apology to this Council,stating that he will behave in future.The officer has promised to watch the area.Unfortunately,another incident has happened with a girl causing graffiti on one apparatus,and the PCSO is dealing.A great deal of money has been invested in the Play Corner,and the site should be respected by all.The PCSO was told of various concerns by Councillors—fly tipping in the Parish,young children playing out on the main road near Marshlands;riding of scooters on the road in Pencader.A driver persists in speeding over the speed cushion near the Green House at night.The PCSO was thanked before leaving the meeting.

---

3)Dim datganiad o ddiddordeb/no declarations of interest by Councillors.

4)Cofnodion mis Ebrill—cafwyd yn gywir/April minutes found to be correct:prop.B.Cobain;sec.E.Jones.

5)Materion yn codi/matters arising:

a)Cornel Chwarae-mae Darren Moore wedi bod yn rhoi hyfforddiant i Janet Jones ar arolygu'r safle'n wythnosol/misol.Mae angen sylw ar yr iet gefn,ac yn anffodus mae sawl engraifft o chewing gum ar y llawr.Bydd tendr yn mynd allan wythnos yma i atgyweirio'r walydd.Janet Jones has been given training by the officer from Playdale so that she can inspect the Play Corner on a weekly/monthly basis.The back gate needs attention,and there is chewing gum on the ground in more than one place.This is very unfortunate.

**77) 5)Materion/matters arising contd:**

b)Arwydd I ffatri Glantweli Fawr—ni fydd y C.Sir yn darparu arwydd i stopio lorie fynd lawr tuag at Glantweli Fach-eu cred yw fod yr arwydd sydd yna'n bresennol ddigon da.The Co.Council is not prepared to supply a road sign pointing ahead to Cambrian Pet Foods (to avoid lorries turning for Glantweli Fach)as there is one sign there presently,which they deem sufficient.

c)Cyfleusterau Alltwalis:Rhys Davies wedi anfon e-bost i ddweud fod y safle wedi ei gwella gan y C.Sir,a'u bod yn credu nawr fod y lle'n foddhaol.Bydd y Cynghorwyr yn cwrdd yno nos Fawrth Mai 29ain/The County Council now think that they have brought the site of Alltwalis toilets to a satisfactory standard; members will visit the site on 29/05 for inspection.

ch)Goleuadau stryd-mae'r Clerc wedi bod o gwmpas y 4 lleoliad lle y gofynnwyd am oleuadau newydd gyda'r swyddog Arwel Price.Yn anffodus nid yw yn bosib rhoi goleuadau newydd yma ar hyn o bryd/the Clerk has been out to sites with Arwel Price(street light section),but at this time its not possible to supply new lighting.

d)Llwybr allan i Gellinewydd o Bencader ddim angen sylw meddai'r C.Sir/footpath from Pencader to Gellinewydd does not need maintenance work according to G.Rees(Ranger).

dd)Farmers—does dim ateb wedi dod ynghlŷn â'r broblem sbwriel ar y safle yma oddiwrth y Cyngor Sir/still awaiting a reply from the Co.Council re rubbish strewn on land belonging to the Farmers Pub,Pencader.

e)Diweddariad o'r Adran Briffyrdd—Tony Williams yn dweud fod ei staff yn brin;i fod eu gwella mae:kerbs o flaen siop sgwâr Pencader,kerbs o flaen Food to Go,Pontweli,hewl Dol-Illan,hewl White Hart,Heol y Felin,hewl Gwyddgrug i New Inn,gratin ar bwys toiledau Alltwalis.Up-date from Highways Dept.who are short staffed.To receive attention are:kerbstones outside Pencader shop(square)and Food to Go Pontweli,road leading to Dol-Illan,road past White Hart,Heol y Felin,road from Gwyddgrug to New Inn,manhole outside Alltwalis conveniences.

---

6)Ariannol/finances: adroddiad yn gywir/statement found to be correct—(prop.M.Griffiths,sec.B.Cobain).Biliau i'w talu/bills to be paid:cyflogau a threth/wages and HMRC—

Zurich Insurance--£779.04;Dyfed Alarms--£90.00;C.S.Gâr etholiadau/C.C.C.electoral expenses--£348.07;U.LL.C.cwrs M.Griffiths-training--£40.00;costau'r Clerc o 16/04 hyd 13/05-expenses--£29.80;D.J.Computing –lap-top repairs--£30.00;Kangaloos –one month hire--£110.40;H.Jones—tacluso ardal blwch postio Dolgran/clearing area around Dolgran Post Box—£140.00

Pasiwyd talu rhain/agreement bills to be paid—prop.M.Griffiths,sec.B.Cobain.

---

### **7)Materion cynllunio/planning matters:**

W/37113—estyniad/front porch extension at the Eagle,Llan'el for Mr.and Mrs Evans.

W/37174---installation of 2 electric charging stations at Windy Corner Garage for Mr.Paul Hicks.

Doedd dim gwrthwynebiad/no objections to the above.

### **78) 8)Gohebiaeth(Correspondence):C.Sir Gâr/C.Cou.C:**

1)Les y toiled symudol/lease for placing the portaloo in Pencader.

2)Cwrs Côd Ymddygiad/code of conduct training.

3)Hawliau tramwy—C.Sir yn dymuno i'r Cynghorau Cymuned ymgymeryd â chynnal a chadw tua 5 llwybr yn agored/The Rights of Way Dept.of the Co.Council are asking Comm.Councils across the county to upkeep 5 paths.

Eraill/other:

1)Diolch am gyfraniadau/thanks for donations from Bobath Cymru,Eisteddfod Llan'el,Air Ambulance for Children.

2)U.LL.Cymru rhestr hyfforddiant/O.V.Wales training dates.

3)SLCC—data. 4)NALC—data prot.fees.

5)Hawliau Tramwy—dadgyfeirio llwybr troed/diversion of footpath at Bryngwinau,Pencader(e-mailed).

6)V.Davies—palmant rhwng Food to Go a'r Milfeddygon yn wael/poor state of pavement in Pontweli.

7)wedi eu e-bostio/e mailed:ymateb i newidiadau cynghorau tref a chymuned/changes to town and Comm. Councils/Plant Dewi/U.LL.C—gwasanaethau/O.V.Wales—guide to services/Indpt.Panel for Wales-newsletter.

**9)U.F.Arall/A.O.B. (gwybodaeth/info only)**

Annette Davies---problem sbwriel.

V.Davies—angen chwynladdwr a sweeper ym Mhontweli/sweeper and weedkiller services needed in Pontweli.

M.Griffiths—problemau ar ffordd osgou Llandysul—chippings,mwd,sbwriel ar y palmant a'r ffordd,gwteri angen eu glanhau,ac mae'r bariau metel yn llawn mwd a sbwriel.Mae coed yn cuddio arwydd Pontweli,ac mae'r fynedfa i'r rhandiroedd wedi cau.A lot of up-keep is needed in Pontweli---chippings,mud,rubbish on the road and pavement;the brown metal bars are full of mud,the sign for Pontweli is hidden by trees,and the entrance to the allotments is overgrown.There is also a crack in the pavement opposite Waunifor.

M.Evans—sbwriel ac asbestos ar gyffordd Dolgran mas i Rhos/rubbish has again been dumped on the Dolgran/Rhos junction.

Clerc—wedi cael cais am fin a thoiled symudol ochr draw Nantgwyn,New Inn/a request for a rubbish bin and a portaloo for the lay-by opp.Nantgwyn,N.Inn.

8)Llythyr oddiwrth ddeiliaid Trenova,New Inn.(Gadawodd y Clerc y cyfarfod).Yn y llythyr roedd cais i'r Cyngor gymeryd camau i sicrhau fod ffermwyr Frongelli a Blaenblodau,New Inn yn gorffen cynaeafu eu silwair ymhell cyn 12 y nos.Bu trafodaeth,a phenderfynnwyd fod gan y Cyngor ddim i wneud yn y mater yma.Residents of Trenova,New Inn have sent a letter to this Council requesting assistance to ensure that Frongelli and Blaenblodau Farms,New Inn finish their harvesting "well before midnight".Councillors decided that this matter is outside the jurisdiction of this Council,and a letter will be sent to these residents.(The Clerk left the meeting before this matter was raised).

Daeth y cyfarfod i ben 10.15/meeting ended.